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الدرسُ 
أوّل  المُتغيِّر ال�

   نشاط )١(:

سبقَ �أن اسْتخدمنا �أشكالاً مختلفةً، للتعبيرِ عن القيمِ العدديةِّ المجهولة مثل:
36 =   	× 4      ،    7 =      – 10      ،  	6 =       + 2   

يُمكنُنا التعبيرُ عن هذه القيمِ �أيضاً بحروفٍ هجائيّةٍ مثل: س، �أو ص، �أو ع، كما ي�أتي:
  2 + س = 6        ،       10 – ص = 7    ،       4 × ع = 36

�ألاحــظُ �أنّ: 2 + س = 6، �أضيــفَ عــددٌ مجهــولٌ للعــدد 2، ف�أصبــحَ الناتجُ مســاوياً 6.

             10 - ص = 7، طُرِحَ عددٌ مجهولٌ من العدد 10، ف�أصبح الناتجُ مساوياً 7.
                       4 × ع = 36، ضُربَِ عدد مجهولُ ع في العدد 4، ف�أصبح الناتجُ مساوياً 36.

عدد النقّاط  عدد مرّات الفوز

5 = 5 × 1 ١

10 = 5 × 2 ٢ 

س × 5 = 5س  س

�أتعلمّ:
 المتغير هو تمثيل رمزي ب�أحد الحروف س، ص، ع ....، يدل على مجهول.

 �أما الثابت فهو قيمة عددية.

   نشاط )٢(: 

ــةٍ مُحوْسَــبةٍ، يربــحُ ســعيدٌ 5 نقــاطٍ لــكلِّ مــرّةٍ يفــوزُ  فــي لعب

آتــي: ــقَ الجــدولِ ال� فيهــا، وذلــك وَفْ

: عدد النقّاط س × 5 قد �أمكِنَ التعبيرُ عنه بـ 5س )بدون استخدام الرمز ×(. �ألاحظُ �أنَّ

يُســمّى5 س "حــدّاً جبريــاً"، وهــو يتكــوّنُ مــن الجــزء العــدديّ 5، ويُســمّى"المعامل"، والجــزء 
المتغيّر س.

�إذا كان عــددُ مــراّتِ الفَــوْزِ = 10؛ ف�إنـّـهُ لحســابِ عــددِ النقّــاطِ نضــعُ 10 بــدلاً مــن س، 
بالشّــكل: 5 س = 5 × 10 = 50 نقطــةً.

ى هذه العمليّةُ: عمليّةَ التعويض، والناتج 50 ، هو القيمةُ العدديةُّ للحدّ الجبريّ 5 س. تسُمَّ
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�أتعلمّ: 

نَ من حاصلِ ضربٍ ثابتٍ في متغيّرٍ �أو �أكثر. : هو ما تكوَّ  الحدُّ الجبريُّ
 المعامل: هو الجزءُ العدديُّ من الحدّ الجبريّ.

 القيمةُ العدديةُّ للحدّ الجبريّ: هو ناتجُ تعويضِ القيمِ العدديةِّ للمتغيّرات.   

المعامل المتغيّر/ات الحدّ الجبريّ

........... ...........  6س

٣ ص ........... 

........... ...........  ص ع

٤ �أ،ب ........... 

    نشاط )٣(:
آتيَ، بما يناسبُه: �أكْملُ الجدولَ ال�

   نشاط )٤(:

آتيَ، بما يناسبه: نفرضُ �أنّ: س = 3 ، ص = 7، �أمل�أ الجدولَ ال�

�ألاحظُ �أنّ: المعامل يُضرَبُ بقيمةَ المتغيّر، و�إنْ لم يظهرْ كما في الحدّ ص يُعتبَرُ 1

الناتج التعويض الحدّ الجبريّ

........... ........... × 4  ٤س

........... ........... × ١  ص

........... ........ × ........ × ........  ٥ ص س
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تمارين ومسائل:

جابةِ الصحيحة فيما ي�أتي:	 )1( �أضعُ دائرةً حول رمزِ ال�إ

آتية؟ 1. ما المتغيّرُ في التعبيرات ال�
�أ (  ص         ب(  3             جـ(    2         د( مربع العدد 3

٢. ما المعاملُ في الحدّ الجبريّ س ص ؟
�أ (  1	          ب(   2           جـ(  س          د( ص

؟ آتيةِ حدٌّ جبريٌّ يَغِ ال� ٣. �أيُّ الصِّ

�أ ( 3 + 5ص    ب(  1 _ س     جـ( 3ص        د( س + ص

٤. ما القيمةُ العدديةُّ للحدّ الجبريّ : 2 س،  عندما س = 5 ؟
   �أ (  1        ب(   2          جـ(  5           د( 10

)2(  �أجِدُ القيمةَ العدديةَّ لكلٍّ ممّا ي�أتي، علماً ب�أنّ س = 5 ، ص = 4:

�أ ( 3 س	

ب( س ص

ج(  5 ص 



6

   نشاط )1(: 

ــي طولكــرمَ، علمــوا �أنّ  ــاض ف ــزارعِ الدواجــنِ البيّ حــدى م ــارةِ طــلابِ الصــف الســادسِ ل�إ ــاءَ زي �أثن
أولــى البالغــةِ 20 شــهراً �أكثــر منــه فــي ال�أشــهر  نتــاجَ الشــهري للمزرعــةِ مــن البيــض فــي المرحلــةِ ال� ال�إ
أولــى س بيضــة فــي الشــهر، ثــم يقــل �إلــى ص  أربعــة التاليــة. �إذا كان �إنتــاج البيــض فــي المرحلــة ال� ال�

بيضــة بعــد ذلــك فــي المرحلــة التاليــة.*

• كميّةُ �إنتاجِ البيْضِ في المرحلة ال�أولى هي: 20 × ــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــ بيضة.    )لماذا؟(	
• كميّةُ �إنتاجِ البيض في المرحلة الثانية هي: 4 × ــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــ بيضة.      	
• كميّةُ �إنتاجِ البيضِ في المرحلتيْن معاً هي: ــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــ بيضة.      	
• نتاجُ في المرحلةِ ال�أولى عنه في المرحلة الثانية، يساوي: ــــــــــــــــــ _ ــــــــــــــــــ	 ما يزيدُهُ ال�إ

يُسمّى كلٌّ من المقداريْن: 20 س + 4 ص و 20 س _ 4 ص مقداراً جبرياًّ.

�ألاحظُ �أنّ: 20 س ، 4 ص حدّان جبرياّن، تفصل بينهما �إشارةُ الجمعِ + ، �أو الطرّحِ _

  نشاط )2(:
آتيةِ هي:  نّ القيمةَ العدديةَّ للمقاديرِ الجبريةِّ ال� �إذا علمتَ �أنَّ س = 3 ، ص = 2، ف�إ

�أ (  س + 3 ص =  1 × 3  +  3 × 2    )لماذا؟(
		    =  ــــــــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــ

ب( 2س ص - 1 =  2 × ــــــــــــــــــــــــــــــــ × ــــــــــــــــــــــــــــــــ _ 1 
		    = ــــــــــــــــــــــــــــــــ _ 1 = ــــــــــــــــــــــــــــــــ        )لماذا؟(

الدرسُ 
المِقدارُ الجبريّالثاّني 

�أتعلمُّ: 

: هو ما تكوّنَ من ناتجِ جمعِ، �أو طرحِ حدّيْن �أو �أكثر.  المقدارُ الجبريُّ
 القيمةُ العدديةُّ للمقدار الجبري: هو ناتجُ تعويضِ القيَمِ العدديةِّ للمتغيّراتِ فيه.

* مدة �إنتاج الدجاج البيّاض تصل �إلى سنتين في المعدل
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  نشاط )3(:

آتيَ، بما يناسبُه: �أكملُ الجدولَ ال�
 

نة للمقدار الحدود الجبريةّ المُكوِّ المقدار الجبريّ

 ن - م

 12س + 3 ص

 س – ص ع

التعبير الجبريّ الجملة اللفظيّة

ص – 3س عددٌ ما مضافاً �إليه 3

3 + 2س باقي طرح ص من ثلاثة �أمثال س

3 ص ثلاثةُ �أضعافِ حاصلِ ضرْبِ عدديْن

ع + 3 ضِعفا عددٍ مضافاً �إلى 3

3 س – ص عددٌ ما مضروباً بـ 3

3 س ص

   نشاط )٤(: 

�أتعلمّ:
التعبير الجبري هو تعبير مركب من �أعداد ومتغيرات مرتبطة بينها بعمليات رياضية.

�أوفقُّ بين العموديْن فيما ي�أتي:
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تمارين ومسائل

( �أمــامَ الجملــةِ الخاطئــة فيمــا  ( �أمــامَ الجملــةِ الصحيحــة، و�إشــارةَ ) )1( �أضــعُ �إشــارةَ )
تي: ي�أ

�أ (  )      ( �إذا كانت س = 5، ف�إن 2 س + 5 = 15
ب( )      ( باقي طرح س من ص هو س – ص .
ج(  )      ( التعبير س ص – ص هو مقدار جبريّ.

د (  )      ( معامل س في المقدار س + 2 هو صفر.

)٢( يوفِّرُ السائقُ �أحمدُ * س ديناراً من عمله اليوميّ، وبعد 20 يوماً من العمل 
دفعَ منها مبلغَ 150 ديناراً، لتجديدِ رخصةِ السيّارة، فما المقدارُ  الجبري 

الذي يمثلّ ما تبقّى مع �أحمدَ من عمله، كسائقٍ في نهايةِ هذه المدة؟  

آتيَ، بما يناسبُه: )3( �إذا كانت س= 5 ،ع = 2 ؛ �أمل�أ الجدولَ ال�

الجواب التعويض المقدار الجبري

٧ + س ع

2 س – 5ع

10 – 4ع

آتيَةِ بتعبيرات جبريةٍّ: )4( �أعبِّرُ عن الجمل اللفظيّةِ ال�
�أ ( مجموعُ العددين س، ص: ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
ب( باقي طرح    2 من 5 �أمثال العدد س: ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
ج( �أقلّ من ضعفيّ عددٍ بمقدار 3: ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
د( ناتجُ جمعِ 10 �إلى حاصلِ ضرْبِ عدديْن:  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

* الحد ال�أدنى لل�أجور ٢٠ دينار يومياً.



9

   نشاط )١(: 
أوّلِ من العام الدراسيّ، واشترتْ 5 دفاترَ من النوعِ نفسِهِ في اليومِ  اشترتْ خولةُ 3 دفاترَ في اليومِ ال�

الثاّني، بثمنِ س قرشاً للدفترِ الواحدِ.
المقدارُ الجبريُّ الذي يُعبَّرُ عن ثمن ما اشْترتْ خولةُ من الدفاترِ هو: 3س + 5س.

ويُمكنُ التعبيرُ عن ثمن ما اشْترتْهُ خولةُ من الدفاترِ في اليوميْن، بالصّورة: 8س. 
نسُمّي الحدّيْنِ 3س ، 5س حدّيْنِ متشابهيْن؛ ل�أنَّ فيهما المتغيّرَ س نفسَه، و�إنْ اخْتلفَ معامِلاهُما، 

ونلاحظُ �أنهُّ �أمكنَ جمعهما بسبب ذلك.

الدرسُ 
الثالث 

جمعُ الحدودِ الجبريةِّ وطرحُها

�أتعلمّ:
الحدود الجبرية المتشابهة تتكون من المتغيرات نفسها وال�أسس نفسها و�إن اختلفت معاملاتها.

تجُمع وتطُرح الحدود المتشابهة بجمع وطرح معاملاتها، ويبقى المتغير كما هو.

   نشاط )٢(:
�أكتبُ "نعم" بجانب الحدّيْنِ المتشابهيْنِ، و"لا" بجانب الحدّيْنِ غيرِ المتشابهيْن، فيما ي�أتي:

�أ ( 13 س ، 2 س  ـــــــــــــــــــــــــــــ	ــ  	       ب( 3 �أ س ، 3 س    ـــــــــــــــــــــــــــــــ
د ( س ص ، 7 ص س ـــــــــــــــــــــــــــــ 			  ج(   ٢٥ ل م ، 2 ل م ـــــــــــــــــــــــــــــــ

   نشاط )٣(:
آتيَةَ:  �أكملُ الجدولَ بكتابةِ حدّيْن، كلٌّ منهما يُشبهُ الحدودَ الجبريةَّ ال�

الحدّ الجبري حدّان متشابهان
ــــــــــــــــــ ، ـــــــــــــــــ س

ــــــــــــــــــ ، ـــــــــــــــــ 3 �أب

   نشاط )٤(:

�أجدُ ناتجَ ما ي�أتي، و�أناقشُ:
		 �أ (  5ل  + 3ل  = ) 5 + ــــــــــــــــــ ( ل = ــــــــــــــــــ ل

ب( 2 �أب _ �أب = ) ــــــــــــــــــ _ ــــــــــــــــــ ( �أب = ــــــــــــــــــ
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)3(  �أبسطُ المقدار الجبريّ: 3س + 2 ص  + 3 ص _ 2 س

تمارين ومسائل
ــي  ــبهُهُ ف ــذي يش ــريِّ ال أوّلِ، والحــدِّ الجب ــودِ ال� ــي العم ــريٍّ ف ــنَ كلِّ حــدٍّ جب ــلُ بي )1( �أصِ

ــي: ــا ي�أت ــي، فيم ــودِ الثاّن العم
 

)2( �أجدُ ناتجَ كلٍّ ممّا ي�أتي:
ج( 5 س ص + 3 س ص 		 ب( ص + 7 ص 		 �أ( 9س _ 2 س

آتيةِ، �إذا علمتُ �أنَّ �أبعادَها بالسنتمترات: )3( �أجدُ محيطَ كلٍّ من ال�أشكالِ الهندسيّةِ ال�

						    ب(         �أ(  

الحدُّ الجبريُّ الثاّني أوّلُ الحدُّ الجبريُّ ال�
2 ص 5 س

3 م س ص

س 3 ص

5 ص س 7 م

5

٢س

٤س

٣ل3س

ل

ــى  ــلُ ســطحَ حــوضِ ورودٍ، عل )١( الشــكلُ المجــاورُ يمثّ
شــكل متــوازي ال�أضــلاع، طــولا ضلعيْــهِ المتجاوريْــن 

أمتــار همــا: س، ص. بال�
�أجد: �أ( محيط الحوض بدلالة س ، ص.

      ب( �أجد محيط الحوض �إذا كان س= ١٠ م ،  ص= ٧م

)٢( يتقاضى سامرٌ �أجراً قدرُهُ س من الدنانيرِ، عن كلِّ يومِ عملٍ، في مشغلٍ لصناعة الخَزَفِ. ف�إذا عملَ 
أوّلِ 4 �أياّمٍ، وعمِلَ في ال�أسبوعِ الثاّني 5 �أياٍّم. �أحسبُ مجموعَ ما تقاضاه سامرٌ.  سامرٌ في ال�أسبوعِ ال�

مهمة تقويمية
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   نشاط )1(: 

الشكلُ المجاورُ يُمثِّلُ قطعةً مستطيلةَ الشّكلِ من البلاطِ، طولهُا س، وعرضُها 
ص، استُخدِمَ عددٌ منها في تبليطِ �أحدِ الجدرانِ في مطبخ. 

مِساحةُ قطعةِ البلاط = س × ص = س ص  وَحدةً مربعةً.  )لماذا؟(
طولُ الجدار = 6 ص ،  وعرضُه 2 س  )كما في الشكل المجاور(.

تمَّ تغطيةُ الجدار بـ 12 قطعةَ بلاطٍ = 12ص س وَحدةً مربعّةً.
مِساحةُ الجدار )المستطيل( = 6ص × 2س = 12 ص س.

: 12 ص س = )6 × 2( ص س. �ألاحظُ �أنَّ

  نشاط )2(: 

أولــى طولهُــا 5 �أمتــارٍ، وعرضُهــا ص متــراً، والثانيــة طولهُــا  لَــدى نــداءَ سَــجّادتانِ مســتطيلتا الشّــكلِ، ال�
5 �أمتــارٍ، وعرضُهــا ع متــراً. كمــا فــي الشّــكلِ المجــاور:

جادةِ ال�أولى = 5 × ص            )لماذا؟( مِساحةُ السَّ
			   = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ متراً مربعاً. 

جادةِ الثاّنيةِ = 5 × ع مِساحةُ السَّ
= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ متراً مربعاً.  			 
جّادتيْنِ معاً = 5 ص + 5 ع  مـتـراً مربـعـــاً. مِساحةُ السَّ

الدرسُ 
ضربُ الحدودِ والمقاديرِ الجبريةّالرابع

55

عص

ــجّادتيْنِ بجانــب بعضِهمــا البعــض؛  �أرادتْ نــداءُ وضْــعَ السَّ
ــجّادتيْنِ  لفَِــرْشِ غرفــةٍ مســتطيلةِ الشّــكلِ، فكانــت مِســاحةُ السَّ

معــاً = 5 ) ــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــ (      )لمــاذا؟(

�ألاحظُ في الحالتيْنِ �أنَّ: 5 ) ص + ع ( = 5ص + 5ع

�أتذكّــرُ: �أنَّ هــذه العمليــةَ هــي عمليّــةُ 

توزيــعِ الضــربِ علــى الجمــعِ، ويتــمُّ 
ذلــك مــن خــلالِ ضــرْبِ الحــدِّ فــي كلٍّ 
ــواسِ،  أق ــدارِ داخــلَ ال� ــن حــدّيّ المق م

ــي: كمــا ي�أت

5 ) ص + ع ( = 5 × ص + 5 × ع

                = 5 ص + 5 ع

س
ص
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    نشاط )4(: 

أولية: 30 = 2  ×  3    ×  5 تحليل العدد 30 �إلى عوامله ال�
         وكذلك بالنسبة للعدد ١٢: 12 = 2  ×  2 ×   3

وبذلك يكونُ العاملُ المشترَكُ ال�أكبرُ )ع. م. �أ(  للعددين هو:2 × 3 = 6  )لماذا؟(

بالطريقة نفسِها، نستطيعُ �إيجادِ ع. م. �أ  للحديْن الجبرييّْن: 2 س ص ، 4 س ع
2 س ص = 2  ×  س × ص 

4 س ع  = 2  × 2 ×  س × ع

نلاحظُ �أنَّ العواملَ المشترَكةَ بين الحدين هي: 2 ، س      

وبذلك يكونُ ع. م. �أ  هو: 2 × س = 2س          	    )لماذا؟(

   نشاط )3(:

�أجدُ ناتجَ ما ي�أتي، و�أناقشُ:
�أ ( 3 �أ × 5 ب = ) 3 × 5 ( × ) �أ × ب (                        )�أعللُّ �إجابتي(

                 = ـــــــــــــــــــــــ × ــــــــــــــــــــــ
                 = ـــــــــــــــــــــــ

ب( 2س )5 + 3ص( = 2س × ـــــــــــــــ + 2س × ـــــــــــــــ
رُ �إجابتي شفهياً(                      =  ـــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــ                   )�أفسِّ

ج( 2 ) 5 + 3ص ( =  2 × ـــــــــــــــ + 2 × ـــــــــــــــ
                    =  ـــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــ

�أتعلمّ:
لضِربِ حدّين جبرييّن، نضربُ معامليْهما، ونضعُ الناتجَ متبوعاً بالمتغيِّرات فيهما.

لضِربِ حدّ في مقدار، نضربُ الحدَّ في حدود المقدار.

�أتذكّرُ: 

العامـــلُ المشـــترَكُ 
ــن:  ــرُ لعدديْـ ال�أكبـ
حـــاصــــلُ  هــــــو 
العوامـــلِ  ضـــربِ 
ـــةِ المشـــترَكةِ  أوّليّ ال�

فيهمـــا.
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    نشاط )5(: 

�أجدُ ع. م. �أ في كلٍّ ممّا ي�أتي:

�أ (  6 �أ ب ، 9 �أ ب

     6 �أ ب = 2 × 3 × ـــــــــــــــ × ـــــــــــــــ                                         )لماذا؟(

     9 �أ ب = 3 × 3 × ـــــــــــــــ × ـــــــــــــ	ــ

    ع. م. �أ = ــــــــــــــــــــــــــــ	ــ                                            )�أفسّرُ �إجابتي(	

�أ س ب(  18 س، 24 

     18 س = 2 × 3 × 3 × ـــــــــــــــ

     24 �أ س= 2 × 2× 2 × 3 × ـــــــــــــــ × ـــــــــــــــ

					        )�أفسّرُ �إجابتي(         ع. م. �أ = ـــــــــــــــ               

�أتعلمّ: 

أوّليّــةِ  العامــلُ المشــترَكُ ال�أكبــرُ )ع. م. �أ( للحــدود الجبريّــة: هــو حاصــلُ ضــربِ عوامِلهــا ال�

المشــترَكة.

�إثرائي:

�أجد ناتج ما ي�أتي: )٣س + ٢ص( ) ٥ع + ٤ل(
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تمارين ومسائل
)1( �أكمِلُ الفراغَ فيما ي�أتي، لتكونَ الجملةُ صحيحةً:

�أ (  3 س × 3 ص = ـــــــــــــــ س ص
ب(  ـــــــــــــــ ل × ـــــــــــــــ ع = 5 ل ع

ج(  ـــــــــــــــ )4 + 3ك( = 12 ل + 9 ل ك

)2( قاع مسبح مائي على شكل مستطيل مقسم �إلى مستطيليْن، كما في الشّكلِ ال�آتي:
 

أوّلِ �أ ب و هـ. �أ ( �أحسبُ مِساحةَ المستطيلِ ال�
ب( �أحسبُ مِساحةَ المستطيلِ الثاّني هـ و جـ د. 	

جـ( �أحسبُ مِساحةَ المستطيلِ �أ ب جـ د.	
أوّلِ  ال� المستطيليْن  مساحتيّ  مجموع   = د  جـ  ب  �أ  المستطيلِ  مِساحةَ  �أنَّ  �أبيِّنُ  د( 

والثاّني.	

)3( �أجدُ ناتجَ ما ي�أتي: 	
			      ب( 2 �أ )س + ص(.  �أ (  4 ) �أ + ب ( .

)4( �أجدُ ع. م. �أ للحدّيْن: 8 س ص ،  12 س ص.

�أ
٩سم

جـب

د
س

ص

هـ

و
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الدرسُ 
الجداولُ التكراريةّالخامس

�أتعلمُّ:

مجموعُ التكراراتِ يساوي عددَ المفردات دائماً.

أنّ البياناتِ التي يشملهُا تتوزعُ حسبَ  نسمّي هذا الجدول ) جدولاً تكرارياًّ بسيطاً (؛ ل�
نوع، �أو صفةٍ واحدةٍ فقط.

   نشاط )1(: 

وزّعتِ المعلمةُ طلّابَ الصفِّ السّادسِ في مجموعاتٍ، وطلبتّ من كلِّ مجموعةٍ �إجراءَ مقابلاتٍ 
لـِ 18 شخصاً، من المجتمعِ المحليّ المحيطِ بهم، وتسجيلِ وظيفةِ كلٍّ منهم. وفي اليوم التالي 

آتي: عرضتْ �إحدى المجموعات نتائجَ المقابلاتِ، فكانت على النحو ال�

معلمطبيبعاملمعلممهندسشرطي
تاجرشرطيمعلمطبيبعاملعامل
تاجرعاملتاجرعاملشرطيمعلم

 �أنظِّمُ هذه البياناتِ في جدولٍ تكراريٍّ كما ي�أتي:
شاراتالوظيفة التكرارال�إ

3شرطي

4////معلم

///تاجر

////عامل

طبيب

/1

المجموع

• �أكمِلُ الجدولَ السابق.
• ما العلاقةُ بين عددِ ال�أشخاصِ الذين تمّتْ مقابلتُهم، ومجموعِ التكرارات؟ ____________

• الوظيفةُ التي يقابلهُا تكراراتٌ �أكثر هي: ____________
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تمارين ومسائل
)1( مــن �أجــل ت�أميــن بيئــة صحيــة لل�أفــراد تقــوم المستشــفيات ب�إســتقبال المرضــى ب�أجــور رمزية، 
لتْ �أعــدادُ المرضــى الزائريــن لعيــاداتِ مستشــفى المقاصــدِ الخيريّــةِ بمدينــة القــدس فــي  سُــجِّ

آتــي:  أيـّـام، فكانــت كال� �أحــدِ ال�

شاراتالعيادة التكرارال�إ

٣٠القلب

////   ////   ////العظام

////   ////   العيون

45ال�أسنان

المجموع

• �أكملُ الجدولَ السابقَ.
• ما العيادةُ ال�أكثرُ استقبالاً للمرضى في ذلك اليوم ؟  _________________________
• ما عددُ جميعِ المراجعين في عيادات المستشفى في ذلك اليوم؟ ________________

)2( �ألقِيَــتْ قطعــةُ نقــودٍ 10 مــرّاتٍ، فظهــرتِ الصــورةُ 7 مــرّاتٍ. �أكــوّنُ جــدولاً تكراريـّـاً يوضّــحُ 
النتائجَ.
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   نشاط )1(:  

ــي  ــادي المحلّ ــي الن ــدمِ، ف ــقِ كــرةِ الق ــارِ فري ــي الصــفّ الســادسِ، �أرادَ تســجيلَ �أعم ــبٌ ف ــزَنٌ طال يَ
ــي: ــا ي�أت ــت كم بالســنوات، فكان

) 22 ، 22 ، 21 ، 18 ، 19 ، 20 ، 22 ، 21 ، 19 ، 20 ، 18 (             

ت�أمّلَ يزنٌ �أعمارَ الفريقِ، فلاحظَ �أنهّا غيرُ متساويةٍ، ولكنّ ال�أعمارَ كلَّها قريبةٌ من العمرِ 20.

كتب يزنٌ هذه العبارةَ:

الدرسُ 
الوسطُ الحسابيّالسادس

�إن معظم ال�أعمار تميلُ �أو تتجمع، �أو تنزِعُ للتمركُزِ حول العمر 20. �أناقشها.

�أتعلُّمُ: 

ــعِ، واتخّــاذِ قيمــةٍ معيّنــة فــي وســطِ المجموعــةِ النزّعــةَ   نسّــمي ظاهــرةَ ميْــلِ المفــرداتِ للتجمُّ
المركزيةَّ.

 تُسمّى القيمةُ التي تميلُ، �أو تنزعُ المفرداتُ �إلى التراكمِ حولها القيمةَ المتوسّطة.

ى مقاييسَ النزعةِ المركزيةّ. وهناك مقاييسُ مختلفةٌ لحسابِ القيمةِ المتوسّطةِ تُسمَّ

مقاييس

النزعة

المركزية

الوسط الحسابي

الوسيط

المنوال
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   نشاط )2(:  

�إلــى مدينــة  �أحمــدُ وســامي وحســنٌ  ذهــب 
ــعَ  ــاران،  وم ــدَ دين ــعَ �أحم ــكان م ــاب، ف ألع ال�
ســامي 7دنانيــرَ، ومــعَ حســنٍ 3 دنانيــرَ، وكان 

سِــعرُ تذكــرةِ الدخــولِ 4 دنانيــرَ.                                                       
الثلاثــةُ  ال�أصدقــاءُ  يســتطيعُ  كيــف  �أقتــرحُ: 
التعــاونَ، بمــا لديْهــم مــن نقــودٍ؛ للدخــول �إلــى 

ألعــابِ؟ مدينــة ال�

   نشاط )3(: 

كانت علاماتُ سناءَ في ستةِ مباحثَ دراسيّةٍ، في امتحانِ نصفِ الفصلِ كما ي�أتي:
12 ، 17 ، 18 ، 14 ، 19 ، 16  . �أرادت سناءُ �أنْ تحسبَ معدّلهَا في نصفِ الفصلِ، فقامتْ 

آتية: بالخطــواتِ ال�
• جمعتْ جميعَ العلامات: _____ + _____ + _____ + _____ + _____ + _____ = _____

• قسّمتْ مجموعَ العلاماتِ على عددِ المباحثِ = _____ ÷ _____ = _____
• معدّلُ سناءَ في المباحث الستة يساوي: _____

�أتعلمُّ: 

 يُسمّى المعدلُ الوسطَ الحسابيّ.
 الوسط الحسابي: هو ناتجُ قسمةِ مجموعِ القِيَمِ على عددها، ويساوي: مجموع القيم
								    عددها                      

   نشاط )4(: 

ــي: ) 8 ، 12 ، 10 ، 9 ، 11 ، 13 ، 7 ( �أحســبُ  ــا ي�أت ــارُ ســبعةِ طــلّابٍ بالســنوات، كم �أعم
الوســطَ الحســابيّ لهــذه ال�أعمــار .

الوسط الحسابي = ) _______________________________ ( ÷ __________ 
___________ =                 

٧ دنانير٢ دينار
٣ دنانير

سعر التذكرة
٤ دنانير
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تمارين ومسائل
جابةِ الصحيحةِ فيما ي�أتي :  )1( �أضعُ دائرةً حول رمزِ ال�إ

1. ما قيمة الوسطُ الحسابيُّ للعلامات: 3 ، 3 ، 4 ، 7 ، 9 ؟
		    د( ٢٦ ٢  	               ج( ٢٦  �أ( 5	              ب(  
٥                      ٢             		 ٢٦     			 

٢. ما الوسطُ الحسابيّ للقِيَمِ: 1 ، 5 ، 6 ، 14، 9 ممّا ي�أتي؟ 
�أ( 35               ب( 7                ج( 5                   د( 6 

)٢( مجمــوعُ رواتــبِ 5 موظفّيــن فــي شــركةٍ 1450 دينــاراً فــي الشــهر، ومجمــوعُ رواتــبِ 4 
موظفّيــن �آخريــن فــي الشــركة نفسِــها 1300 دينــار فــي الشــهر، ومجمــوعُ رواتــبِ 6 موظفّيــن  

�آخريــن فــي الشــركة نفسِــها 2455 دينــاراً.
�أحسبُ الوسطَ الحسابيَّ لرواتبِهم جميعاً شهرياًّ.

)٣( تمّ رصْفُ جزءٍ من الطريقِ المحاذي لشــاطِئ بحرِ غزةَ، على خمس مراحل بالكيلومترات 
كمــا ي�أتي: 

) 4,8 ، 5 ، 4,25 ، 3,7 ، 3,6 (. ما الوسطُ الحسابيُّ ل�أطوالِ المسافاتِ لهذه المراحل؟

)4( الوســطُ الحســابيّ لعلامــاتِ ســعيدٍ فــي امْتحانيــن، هــو 65 ، وعلامتُــه فــي الامْتحــانِ الثالــث 
80، �أجــدُ الوســطَ الحســابيّ لعلاماتـِـه فــي الامْتحانــاتِ الثلاثة.

 

ــ�إذا  ــه فيهــا 15، ف ــكان الوســطُ الحســابيُّ لعلاماتِ ــاتٍ، ف ــدّمَ عُمــرُ لخمســةِ امْتحان تق
كان الوســطُ الحســابيُّ لعلاماتــه فــي �أربعــةٍ منهــا 16، جــد العلامــةَ الخامســةَ لعُِمــرَ.

�إثرائي:
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الدرسُ 
السابع

الوسيط

    نشاط )١(: 

رواتب 7 موظفّين في شركة الكَهْرباءِ بالدينار كما ي�أتي: 450، 250، 300، 500، 650، 350، 400
�أرتبُّ هذه الرواتبَ تنازليّاً: 

ـــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــ، ـ ـــــــــــــــــــــ، ـ ـــــــــــــــــــــ ، ـ ـــــــــــــــــــــ، ـ ـــــــــــــــــــــ، ـ ـــــــــــــــــــــ، ـ الترتيب: ـ
الراتــب الــذي يقــعُ فــي منتصــفِ مجموعــةِ الرّواتــبِ، بعــد ترتيبهــا تنازليّــاً هــو: ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

�أعيــدُ ترتيــبَ الرواتــبِ تصاعديـّـاً: 
ـــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــ، ـ ـــــــــــــــــــــ، ـ ـــــــــــــــــــــ ، ـ ـــــــــــــــــــــ، ـ ـــــــــــــــــــــ، ـ ـــــــــــــــــــــ، ـ الترتيب: ـ

الراتب الذي يقعُ في منتصفٍ الرواتبِ، بعد ترتيبها تصاعدياًّ هو: ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

�ألاحظُ: العدد المنصّفَ لمجموعةِ القيم لا يتغير بتغير الترتيب تصاعدياًّ �أو تنازليّاً.

عددُ القيم التي تسبقُ العددَ الذي يقعُ في منتَصَفِ مجموعةِ القيم = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
عددُ القيمِ التي تلي العددَ الذي يقعُ في منتَصَفِ مجموعة القيم  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

�ألاحظُ: عدد القيم السابقة للعدد المنصف للمجموعة يساوي عدد القيم التالية.

�أتعلُّم:
 الوســيطُ لمجموعــةٍ مــن القيــم: هــو القيمــةُ التــي تقــعُ فــي منتصــفِ مجموعــةِ المفــرداتِ، 

ــاً. ــاً �أو تنازليّ بعــد ترتيبِهــا تصاعديّ

   نشاط )٢(:

�أعمارُ خمسةِ �إخوةٍ في عائلةٍ بالسنواتِ هي : 11,5، 7 ، 3,5 ، 9 ، 5,5 .
خوة. �أجدُ العمرَ الوسيطَ لل�إ

الترتيب التصاعدي: _________________________________________
الوسيط = __________
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تمارين ومسائل
أيّــامِ، فكانــت كمــا فــي  لتْ درجــاتُ الحــرارةِ لخمــسِ مــدُنٍ فِلَســطينيّةٍ فــي �أحــد ال� )1( سُــجِّ

آتــي: الجــدول ال�
 

درجة الحرارةالمدينة

o٣٢غزة

o٢٥القدس

o٣٨�أريحا

o٢٢نابلس

o٣٥جنين

أيةّ مدينة؟ �أفسّرُ �إجابتي.  ما الوسيطُ لدرجات الحرارة؟ ول�

�أطوالَ  تمثِّلُ  �أمامك  التي  الصورةُ   )2(
�أسماكٍ بالسنتيمترات. 

ال�أسماك.  هذه  ل�أطوالِ  الوسيطَ  �أجدُ 

�أفسّرُ �إجابتي.

)3( �أجد الوسيط للقيم: ٥، ٤، ٢، ٣، ٧، ٦ ، ٥
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   نشاط )1(: 

آتية: تقدّمَ �أسامةُ لاختبارِ نصفِ الفصلِ في المباحثِ الدراسيّةِ، فحصلَ على العلامات ال�
14 ، 17 ، 19 ،18 ،17 ، 19 ، 17 ، 15 ، 18 ، 17                    

• العلامةُ ال�أكثرُ تكراراً من غيرها في العلامات هي: ________، وظهرت ________ مرّات.

الدرسُ 
المِنوالالثامن

�أتعلمّ: 

 المنوال: هو القيمة ال�أكثر تكراراً )شيوعاً( بين القيم.

   نشاط )2(:

سجّلتْ �أحلامٌ �أعمارَ صديقاتهِا بالسنوات، فكانت كما ي�أتي:
8 ،1،9 ،9 ،8 ،8 ،10 ،8 ،7

• سجّلتْ �أحلامٌ الرقم 9: ___________ مرّات.

• سجّلتْ �أحلامٌ الرقم 8: ___________ مرّات.
أنهّ _______________________. • المِنوال هو: _______؛ ل�

عدد المراتعدد الساعات
١
٢
٣
٤
٥

    نشاط )3(:

 رصَــدَ خالــدٌ عــددَ ســاعاتِ الدراســةِ اليومــيّ؛ بهــدفِ تنظيــمِ  وقتِــه، فكانــت النتائــجُ  علــى مــدار 
ــي: 1، 2 ، 2 ، 4 ، 3 ، 3 ، 5  آت ــى النحــو ال� ال�أســبوع عل

آتي: �أ( �أكملُ الجدولَ ال�

ب( ما هو المِنوالُ؟



23

آتية: ) 17 ، 20 ، 14 ، 19 ، 25(  �أفسّرُ اجابتي. هل يوجدُ منوالٌ لمجموعةِ القيمِ ال�

�أفكّر: 

�أستنتجُ: قد يكونُ لمجموعةِ القِيمِ منوالٌ واحدٌ، �أو �أكثر من منوال.

تمارين ومسائل

( �أمامَ الجملةِ الخاطئة فيما ي�أتي: ( �أمامَ الجملةِ الصحيحة، و�إشارةَ ) 1( �أضعُ �إشارةَ )
أقلُّ تكراراً بين القيم. �أ.   )     ( المنوالُ هو القيمةُ ال�

ب٠ )     ( المنوالُ لمجموعةِ القيمِ: )6 ، 7 ، 7 ، 3 ، 5( هو 7.
ج.  )     ( يوجدُ منوالان للقيم: )5 ، 8 ، 11 ، 8 ، 7 ، 11,5(.

د.   )     ( المنوالُ لمجموعةِ القيم: )4 ، 8 ، 9 ، 8 ، 6 ، 5 ، 6( هو 8.

2( كانت �أطوالُ مجموعةٍ من طلابِ الصفّ السادس بالسنتيمتر هي: 
135 ، 140 ، 120 ، 135 ، 140 ، 135 ، 160

 �أجدُ المنوالَ لهذه ال�أطوال.
ــامٍ  لتْ �أعــدادُ السّــائحينَ الذيــن زاروا قصــرَ هشــامٍ فــي مدينــةِ �أريحــا، علــى مــدارِ ســبعةِ �أيّ ٣( سُــجِّ

 400 ، 350 ، 200 ، 400 ، 300 ، 350 ، 200 كما ي�أتي: 	

�أ( �أجد المنوال ل�أعداد السائحين.

ب( �أحذفُ قيمةً من مجموعةِ القيَمِ؛ لكي يصبحُ لهذه المجموعة منوالان.

جـ( �أضيفُ قيمةً لمجموعةِ القيَمِ، بحيث لا يصبحُ للمجموعةِ منوالٌ .

آتية: 4( �أجدُ المنوالَ للقيمِ ال�
			       المنوال: __________   �أ(  3 ، 9 ، 5 ، 4 ، 3
المنوال: __________ ب(  10 ، 12 ، 10 ، 12 ، 10 ، 12 ، 7 	
المنوال: __________ 		 ج ( 15 ، 9 ، 11 ، 14 ، 19 ، 8
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مهمة تقويمية

أردنيّ، كما ي�أتي: )١( كانت مصروفاتُ 20 �أسرةً �أسبوعياً بالدينار ال�
80901007090
701001009090
9080709090
70908010070

�أ( �أنظِّمُ هذه المصروفاتِ في جدولٍ تكراريٍّ بسيطٍ:

شاراتالمصروف التكرارال�إ

المجموع

أسَرِ هو: ___________. ب(  المصروفُ الذي تُنفقُهُ �أكبرُ عددٍ من ال�
ج( عددُ ال�أسرِ التي تُنفقُ 70 ديناراً في ال�أسبوع = ___________.

ــي:  ) 12 ، 15 ، 17 ، 28 (، �أجــدُ  ــونِ بالطــن، كمــا ي�أت ــزارعٍ للزيت ــعِ م ــاجُ �أرب )2( �إذا كان �إنت
أربعــة.  نتــاج فــي المــزارع ال� الوســطَ الحســابيَّ لل�إ

آتية:  )3( سجّلتْ مجموعةٌ من الفِرَقِ الرياضيّة للعُبةِ كرةِ السّلةِ النقّاطَ ال�
100 ، 80 ،100 ،80 ،75 ،60

• ما المنوالُ لهذه النقاط ؟
كان التوفيرُ الشهريُّ لمجموعةٍ من الطلابِ بالدنانير، كما ي�أتي: )٤ (

 ) 20 ، 30، 70 ، 50 ، 40 ، 90، 50 (
�أحسبُ ما ي�أتي: 

ج( المنوال للتوفير. 		 ب( الوسيط للتوفير. 		 �أ( الوسط الحسابي للتوفير. 

)٥( �أجد الوسيط لعدد �أشجار الزيتون التي يمتلكها سبعة مواطنين فلسطنيين:
.١٢، ١١، ١٤، ١٩، ١٨، ٢٧      
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�إختبار ذاتي

السؤال الأول: اختر الإجابة الصحيحة فيما يأتي:

1- عدد الحدود في المقدار الجبري 3س + 4ص: 
		 		               ج( 2 ب( 7 		 أ( 4 

2- أيّ الصيغ الأتية تعدّ مقداراً جبرياً ؟ 
ج( 5ع + 3 هـ 	 		 ب( 2أب 		 أ( 2ص 

3- القيمة العددية للمقدار الجبري 3 س – ص، عندما: س = 3 ، ص = 9:
		 ج( 11 		 ب( صفر 		 أ( 6

4- ما مقياس النزعة المركزية لمجموعة قيم؟
ج( الوسط الحسابي والوسيط والمنوال.  		 أ( الوسط الحسابي فقط. 	         ب( الوسيط فقط.

5- ما الوسيط للقيم: ) 7 ،9 ، 5 ، 4 ، 6 (؟
ج( 4 			  ب( 6  			  أ( 5

6- ما منوال القيم: 7، 9، 7، 4، 5 هو؟
ج( 7 			  ب( 5 			  أ( 4

7- إذا كان وسيط القيم 7، 5، س، 2، 1 هو 5، فما قيمة س؟
ج( 9 			  ب(3 			  أ( 4

8- ما عدد المنوالات لمجموعة القيم: س، ص، ع، ص، 2ل؟ 
ج( لا يوجد لها منوال. 		 ب( منوالان. 		 أ( منوال واحد.

9- ما القيمة الأكثر تكراراً لمجموعة قيم؟ 
ج( المنوال.  		 ب( الوسيط . أ( الوسط الحسابي. 	

10- ما المقياس الذي يكون ترتيب القيم ضرورياً؟
ج( كلاهما . ب( الوسط الحسابي.	 		 أ( الوسيط. 

11- ما الوسط الحسابي للقيم 8، 7 ، 6؟ 
ج( 5 			  ب( 6 			  أ( 7
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السؤال الرابع:

أ. جد ع. م. أ لكل حدين فيما يأتي:

١( 8 س ص ، 16 س ص 
٢( 54 ع ، 72 هـ ع

( أمام العبارة غير الصحيحة، لكلٍّ مماّ يأتي: ( أمام العبارة الصحيحة، وإشاره ) السؤال الثاني: ضع إشارة )

١-    )     ( 15 س ص يعدّ مقداراً جبرياً .
٢-    )     ( معامل الحد الجبري 4 س ص هو 4 س .

3-    )     ( قيمة الحد الجبري 5 ل عندما: ل = 2 يساوي 10.
4-    )     ( عدد الحدود في المقدار الجبري س + 3 ص + 7 ل هو 4 حدود .
5-    )     ( يحلّل الحد الجبري 9 أ ص إلى عوامله الأولية: ٣ × ٢ × أ × ص .

6-    )     ( باقي طرح س من ص يُعبّ عنه س - ص .
7-    )     ( مستطيل طوله س، وعرضه ص، فإنّ مساحته س ص .

8-    )     ( المنوال هو القيمة الأكثر تكراراً.
9-    )     ( الوسط الحسابي لمجموعة من القيم = مجموعة القيم × عددها.

10- )     ( الوسيط لمجموعة القيم 3، 6 ،11 ، 7 ، 5 ، هو 6.
11- )     ( قد يكون أكثر من وسط حسابي لمجموعة قيم.

السؤال الثالث:

أ- لديك القيم الأتية : 3 ، 7 ، 6 ، 12 ، 7 أوجد كلأ من
١- الوسط الحسابي.                     ٢- الوسيط .                         ٣- المنوال. 

ب. أكتب بأبسط صورة

١( 8 س + 4 س                ٢( 10 ن + 3�أ – 5 ن + 4 �أ

٣( 2�أ × 3 س                    ٤( 2ص )س+7(



27

السؤال الخامس: إذا كانت س = 3 ، ص = 2 ، أ = 4 ، ب = 1 ، فـأوجد قيمة كلٍّ مماّ يأتي:

١( 2 س + أ
٢( 3س ص + أ ب

٣( 4 س + 2 أ + 3 ص ب

السؤال السادس: أجد مساحة الأشكال الهندسية المرسومة بدلالة المتغيرات: 

س

ص

س

ص

أ�

ب. سُجّلت علامات أحد الصفوف في امتحان اللغة الانجليزية في اختبار نصف الفصل كما يأتي
 17 ، 15 ، 14 ، 17 ،19 ، 18 ، 17

 19 ، 18 ، 17 ، 19 ، 17 ، 20 ، 16
18 ،16 ، 14 ، 15 ، 16 ، 17 ، 20

 18 ، 17 ، 17 ، 20 ، 18 ، 17 ، 19
١- نظم البيانات السابقة في جدول تكراري . 

٢- منوال القيم السابقة هو ........
٣- أقل عدد من الطلاب حصل على العلامة .......

٤- عدد الطلاب الحاصلين على العلامة الكاملة .........


